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ΕπικοινωνίαΠώς δρούμε ενάντια στον
αντισημιτισμό;

Η περιφέρεια του Viersen είναι μέρος του κρα-
τιδίου της Βόρειας Ρηνανίας-Βεστφαλίας, στο 
οποίο κατοικεί η μεγαλύτερη εβραϊκή κοινότη-
τα στη Γερμανία. Το κρατίδιο θεωρεί τον αγώνα 
κατά του αντισημιτισμού θεμέλιο για μια ειρη-
νική συνύπαρξη. 

Κατά τη διάρκεια του Τρίτου Ράιχ, οι εβραϊκές 
κοινότητες στην περιφέρεια του Viersen κατα-
στράφηκαν και πολλές Εβραίες και Εβραίοι δο-
λοφονήθηκαν. 

Σήμερα, η εβραϊκή ζωή στη Γερμανία λαμβάνει 
χώρα στις συναγωγές, οι οποίες πρέπει να προ-
στατευτούν, καθώς οι επιθέσεις εναντίον των 
Εβραίων εξακολουθούν να είναι μια πραγματι-
κότητα.

Ακόμα και όταν δεν υπάρχει πια εβραϊκή κοι-
νότητα, οι Εβραίες και οι Εβραίοι είναι αναπό-
σπαστο κομμάτι της περιφέρειας του Viersen.

Η περιφέρεια του Viersen έχει δεσμευτεί να κα-
ταπολεμήσει τον αντισημιτισμό και να παρέχει 
πληροφορίες για την εβραϊκή ζωή, καθώς και 
τις προκαταλήψεις κατά των Εβραίων, ώστε η 
διαπολιτισμική συνύπαρξη να λειτουργεί και 
όλοι να μπορούν να συμμετέχουν σε αυτήν.

Σε τι συνίσταται;
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Τι είναι ο αντισημιτισμός Μορφές του αντισημιτισμού

Για την καταπολέμηση του αντισημιτισμού, η 
Διεθνής Συμμαχία για τη Μνήμη του Ολοκαυ-
τώματος (IHRA) έχει διατυπώσει έναν διεθνή 
λειτουργικό ορισμό του αντισημιτισμού. Επικυ-
ρώθηκε τόσο από την Ομοσπονδιακή Δημοκρα-
τία της Γερμανίας όσο και από το κρατίδιο της 
Βόρειας Ρηνανίας-Βεστφαλίας και προορίζεται 
να χρησιμεύσει ώστε να διακρίνεται η έκφραση 
μιας γνώμης από τον αντισημιτισμό.

Ο ορισμός είναι ο ακόλουθος:

«Αντισημιτισμός είναι μια συγκεκριμένη αντί-
ληψη για τους Εβραίους, η οποία ενδέχεται να 
εκφράζεται ως μίσος προς τους Εβραίους. Οι 
ρητορικές και φυσικές εκδηλώσεις του αντιση-
μιτισμού στρέφονται κατά Εβραίων ή μη Εβραί-
ων και/ή της περιουσίας τους, κατά θεσμών της 
εβραϊκής κοινότητας και θρησκευτικών εγκατα-
στάσεων».

Επιπλέον, αυτός ο ορισμός διευρύνθηκε από 
την ομοσπονδιακή κυβέρνηση της Γερμανίας:

«Οι εκδηλώσεις του αντισημιτισμού θα μπο-
ρούσαν να συμπεριλαμβάνουν τη στοχοποίηση 
του κράτους του Ισραήλ, το οποίο νοείται ως 
εβραϊκή συλλογικότητα».

Για να διασφαλιστεί μια ενιαία προσέγγιση 
της καταπολέμησης του αντισημιτισμού, το 
συντονιστικό κέντρο για την πρόληψη του εξ-
τρεμισμού (ΣΠΕ) στην περιφέρεια του Viersen, 
εργάζεται επίσης με βάση αυτόν τον διεθνώς 
αναγνωρισμένο ορισμό.

Παραδοσιακός 
αντισημιτισμός

Ο παραδοσιακός αντισημιτισμός υποθέτει ότι οι άνθρωποι εβραϊκής καταγωγής είναι διαφορετικοί από 
την υπόλοιπη κοινωνία. Σύμφωνα με τη ρητορική, οι άνθρωποι εβραϊκής καταγωγής υποτίθεται πως έχουν 
εξουσία και κάνουν κατάχρησή της. Με αυτόν τον τρόπο βλάπτουν τους άλλους. Ο αντισημιτισμός λοιπόν 
παρουσιάζεται ως μια μορφή άμυνας. Πρόκειται για μια αντιστροφή της σχέσης θύτη-θύματος, μέσα από 
την οποία δικαιολογούνται η απόρριψη, οι επιθέσεις ή ακόμα επιθυμίες εξόντωσης.

Αντισημιτισμός 
σε σχέση με το Ισ-
ραήλ

Στον αντισημιτισμό που συνδέεται με το κράτος του Ισραήλ, η εχθρική στάση απέναντι στο Ισραήλ βασί-
ζεται πάνω σε εσφαλμένες υποθέσεις. Έχει πολλά χαρακτηριστικά που θυμίζουν τον παραδοσιακό αντι-
σημιτισμό: Το κράτος του Ισραήλ δεν επικρίνεται για αυτό που είναι, αλλά για αυτό που πιστεύεται πως 
είναι. Αυτή η πεποίθηση είναι που καταλήγει να αρνείται το δικαίωμα ύπαρξης του, που ισοδυναμεί με 
μια επιθυμία εξόντωσης. 

Η κριτική στο Ισραήλ ως κράτος φυσικά και επιτρέπεται, αλλά θα πρέπει να αντέχει το τρισδιάστατο τεστ 
αντισημιτισμού, το οποίο εξετάζει τα εξής αντισημιτικά μοτίβα σκέψης:

 Δαιμονοποιείται το Ισραήλ, π.χ. εξισώνεται με τον εθνικοσοσιαλισμό;

 Απονομιμοποιείται η ύπαρξη του Ισραήλ;

 Ποια διπλά μέτρα και σταθμά εφαρμόζονται, δηλαδή ποια πρότυπα στοχεύουν το Ισραήλ, χωρίς να 
εφαρμόζονται σε άλλες χώρες;

Όταν και στις τρεις αυτές ερωτήσεις η απάντηση είναι αρνητική, τότε η κριτική δεν είναι αντισημιτική.

Δομικός 
αντισημιτισμός

Ο αντισημιτισμός δεν εξαφανίζεται, παρά παίρνει νέες μορφές. Στον δομικό αντισημιτισμό, τα στερεότυπα 
του παραδοσιακού αντισημιτισμού συνθέτουν μια διαφορετική εχθρική εικόνα: Μία δόλια ελίτ, π.χ., που 
θέλει να βλάψει την ανθρωπότητα. Όπως και σε άλλες μορφές του αντισημιτισμού, παραμένει η επιθυμία 
για εξουδετέρωση εκείνου που γίνεται αντιληπτός ως ο εχθρός: Αν αυτοί δεν υπήρχαν, όλα θα ήταν καλύτε-
ρα.

Αυτό συμβαίνει στις θεωρίες συνωμοσίας όπως και σε κάποιες μορφές κριτικής στην οικονομία: Όταν 
μεμονωμένα άτομα ή ομάδες θεωρούνται υπεύθυνα για δομικά προβλήματα, τότε πρόκειται για δομικό 
αντισημιτισμό. Βλέπει κανείς μοτίβα, εκεί όπου δεν υπάρχουν. 

Εάν οι ακόλουθες ερωτήσεις έχουν θετική απάντηση, τότε πρόκειται για δομικό αντισημιτισμό: 

 Μπορούν σε μια αφήγηση περί δόλιων ανθρώπων, ελίτ ή επιχειρήσεων, αυτά να αντικατασταθούν από 
τη λέξη «Εβραίος»  
 κάνοντας εμφανή την ύπαρξη αντισημιτικών στερεοτύπων; 

 Καταλήγει η αφήγηση στη σκέψη πως ο κόσμος πρέπει να ελευθερωθεί από αυτούς;

Ισλαμικός 
Αντισημιτισμός

Στο Κοράνι εμπεριέχονται τόσο φιλοεβραϊκά όσο και αντιεβραϊκά εδάφια, τα τελευταία εκ των οποίων 
χρησιμοποιούνται ως βάση νομιμοποίησης του ισλαμικού αντισημιτισμού. Σε αυτά τα εδάφια οι Εβραίοι 
παρουσιάζονται ως κατώτεροι των Μουσουλμάνων. Ο ισλαμικός αντισημιτισμός περιλαμβάνει επίσης 
θεωρίες συνωμοσίας και αντισημιτισμού που σχετίζονται με το Ισραήλ. Αυτή η μορφή περιγράφεται ως 
«εισαγόμενος αντισημιτισμός». Ωστόσο, αντισημιτισμός είναι μια πραγματικότητα στην ευρύτερη κοινω-
νία και ο ισλαμικός αντισημιτισμός επιβιώνει μόνο όπου υπάρχει ήδη αντισημιτισμός.

Ο όρος δεν έχει ως σκοπό να δυσφημίσει άτομα μουσουλμανικής πίστης ή το Ισλάμ αυτό καθαυτό. Ο αγώνας 
κατά του αντισημιτισμού δεν πρέπει επίσης να χρησιμοποιείται ως πρόσχημα για τον αποκλεισμό των μου-
σουλμάνων.


